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Aufgabe 1

Sei Q = Ea,b ⊂ R2 mit a ≥ b > 0 eine Ellipse in Standardform mit Brennpunkten F
und F ′, und sei P ein Punkt von Q.

(1) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente gP zu Q in dem Punkt P . (Hinweis:
Schreiben Sie zuerst Q als Lösungsmenge einer Gleichung f(x) = 0, wobei f ∈
C∞(R2), so dass grad(f)P 6= 0 und benützen Sie, dass grad(f)P orthogonal ist
zur Tangente gP .)

(2) Zeigen Sie dass die Winkel1, die die Strahlen
−→
PF und

−−→
PF ′ mit gP bilden, gleich

sind.

Aufgabe 2

Sei Q = Ha,b ⊂ R2 eine Hyperbel in Standardform mit Brennpunkten F und F ′, und
sei P ein Punkt von Q.

(1) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente gP zu Q in dem Punkt P .

(2) Zeigen Sie dass die Winkel, die die Strahlen
−→
PF und

−−→
PF ′ mit gP bilden, gleich

sind.

Aufgabe 3

Sei Q ⊂ R2 eine Parabel in Standardform mit Brennpunkt F . Sei P ein Punkt von Q.

(1) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente gP zu Q in dem Punkt P .

(2) Zeigen Sie dass der Winkel, den der Strahl
−→
PF mit gP bildet, gleich dem Winkel

ist, den gP mit der Parallele zur y-Achse durch P bildet.

Aufgabe 4

Seien a, b, c, d, e, f ∈ R mit (a, b, c) 6= (0, 0, 0). Sei Q = Lös(ax2 + 2bxy + cy2 + 2dx +

2ey + f = 0) ⊂ R2. Sei E = Lös(z = 1) ⊂ R3 und i : R2 → E , ( x
y ) 7→

( x
y
1

)
.

(1) Zeigen Sie dass es eine symmetrische Matrix Q ∈ M3,3(R) gibt so dass: i(Q) =
K ∩ E , wobei K = {X ∈ R3 | XtQX = 0}.

(2) Beweisen Sie dass es λ1, λ2, λ3 ∈ R und eine Isometrie φ von R3 gibt, die i(Q)
abbildet auf K′ ∩ E ′, wobei E ′ = φ(E) eine Ebene ist und

K′ = φ(K) = {
(

x
y
z

)
∈ R3 | λ1x

2 + λ2y
2 + λ3z

2 = 0}.

(3) Untersuchen Sie die Form der Quadrik Q im Falle wo detQ = 0.
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1In diesem Übungsblatt meinen wir mit Winkel zwischen zwei Geraden oder einer Geraden und einem

Strahl, den Winkel zwischen beiden mit Mass ≤ π
2 .


